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Bilanţul.
Sibiiu, 31 Ianuarie n.

(§). Să facem bilanţul ultimelor 
evenimente politice din ţeara, ai că
rei cetăţeni avem fericirea se fim şi 
noi. Ori-cât de indiferente ar fi pentru 
noi luptele deslănţuite în parlamentul 
maghiar, trebue sé ţinem cont de ele, 
pentru-că din evenimentele actuale se 
desvoaltă evenimentele viitoare. Eveni
mentele se nasc unul din altul.

De doué luni decurge lupta între 
oposiţia unită din parlament şi guver
nul maghiar, ear’ resultatul, dacă se 
poate da crezământ ultimelor ştiri ve
nite dela Budapesta, are sé fie un com
promis, legat acum cu siguranţă, între 
oposiţie şi guvern, sau, mai bine zis, în
tre oposiţie şi — Coroană.

Căci, cine a pus la cale legarea 
compromisului, dacă cu adevărat se va 
lega ? Coroana! Coroana a trimis pe 
Bănffy acasă dela Yiena cu îndruma
rea : »înţelege-te cu oposiţia«. Şi când 
s’a văzut că Bănffy nu e chip să se 
poată înţelege cu oposiţia, fiindcă oa
menii din oposiţie nu mai pun nici o 
greutate pe vorbele şi promisiunile lui 
Bănffy, tot Coroana a dat lui Bănffy 
un cooperator, în persoana lui Széli 
Kálmán, care e privit din toate părţile 
de plenipotenţiarul Coroanei şi care în- 
tr’adevăr tratează cu oposiţia în numele 
Coroanei.

Momentul acesta e de mare impor
tanţă şi trebue remarcat. El ne denotă, 
că între anumite împrejurări, atunci, 
când se află de oportun şi necesar, Co
roana e gata a începe tratative cu oposi
ţia, chiar şi peste capul guvernului seu, 
prin intermediari sau plenipotenţiari 
speciali.

Astăzi se fac astfel de tratative cu 
oposiţia din parlament; ear’ ca mâne 
se vor pute începe tratative analoge 
şi cu oposiţia care nu e representată în 
parlament, fiindcă e exchisă din parla
ment, dar’ care există, şi e mult mai pu
ternică decât oposiţia din parlament, 
căci representă majoritatea ţărei.

Aparţine prerogativelor Coroanei 
dreptul acesta, şi Coroana poate face 
us de el atunci când crede că e necesar, 
în interesul statului. *

Coroana vrea deci pace, stări regu
late, bună înţelegere în ţeară. Coroana 
doreşte legarea compromisului cu opo
siţia.

Deşi compromisul, mult trîmbiţat, 
încă nu e legat, să presupunem totuşi 
pe un moment că va fi legat.

în caşul acesta întrebăm: ce a câ
ştigat Coroana, ce a câştigat oposiţia 
din dietă, ce a câştigat ţeara ?

Coroana a câştigat asigurarea vo- 
tărei pactului economic cu Austria, un 
postulat la care Coroana ţine foarte 
mult, fiind el reclamat de interesele de 
mare putere ale monarchiei austro-un- 
gare, care în momentul desbinărei, de
ocamdată şi numai economice a ţărilor 
dualiste, ar înceta de a mai ave ro
lul de până acum în concertul puteri
lor mari.

Oposiţia a câştigat favorul de a 
pute înarticula în lege, că Ungaria le- 
galmente e independentă de Austria, în 
afacerile vamale-comerciale şi pactul eco
nomic îl leagă cu Austria în mod inde
pendent; dar’ îl leagă, fiindcă aşa cer 
interesele ţărei. Şi Ungaria îl va tot 
lega mereu, cât va dăinui dualismul, 
pentru-că politicianii maghiari, dela pu
tere şi din oposiţie, toţi de-arîndul, o ştiu 
foarte bine, că o desfacere comercială 
de cătră Austria ar însemna un fali
ment sigur pentru Ungaria. întregul 
tărăboiu, dus în jurul pactului din par
tea oposiţiei, nu a fost deci alta decât 
o prefăcătorie, un truc, pentru a stoarce 
favoruri dela Coroană pe seama Ma
ghiarilor. Chiar dacă li-s’ar fi dat per
fecta independenţă economică, Maghiarii 
n’ar fi primit-o, pentru-că independenţa 
aceasta ar fi fost pentru ei o înmormân
tare economică.

Şi ce a câştigat ţeara ? Favorul, că 
va scăpa de un guvern terorisător, va 
scăpa de baronul Bănffy. Atâta tot; 
căci alt câştig, din întreaga campanie, 
începută cu atât alaiu, ţeara nu va ave. 
în celelalte, Coroana, oposiţia, ţeara — 
rămâne cum a fost. Adevărata dorinţă 
a Coroanei, că în ţeară să fie pace, bună 
înţelegere, stări regulate, — nu s’a 
ajuns.

Lăsăm nelămurită întrebarea, că 
pentru un câştig atât de neînsemnat, 
fost-a necesară înscenarea unei lupte în
verşunate parlamentare, terminată prin 
intervenţia Coroanei, şi că acelaşi re- 
sultat, nu putea fi oare obţinut şi pe altă 
cale, mult mai scurtă şi mai puţin co
stisitoare pentru ţeară, — şi trecem la 
altă ordine de idei.

Sünt gazete, de regulă în măsură 
de a fi bine iniţiate în chestiile politice, 
cari véd, că în dosul intervenţiei Co
roanei s’ar ascunde altceva; o radicală 
schimbare de politică la curtea din

Viena. Sânt vederile lor particulare şi 
noi luăm act de ele numai pentru - că 
sânt gazete puse în serviciul oamenilor 
dela putere. Gazete cu o greutate oare
care.

Astfel Pesti Hirlap, foaie ce stă 
foarte aproape de guvernul maghiar, 
scria zilele trecute următoarele într’un 
prim-articol:

— »Da, trebue se recunoaştem, că 
guvernul baronului Bănffy e sguduit. E 
posibil chiar, că îşi va da demisia în 
curând. Dar’ e imposibil se cadă fără 
glorie, şi se cadă singur. Şi ce e mai 
principal, căderea cabinetului nu e vre-o 
învingere a oposiţiei. Dacă se duce se 
întâmplă pentru-că politica Coroanei 
s’a schim bat, şi noua misiune reclamă 
oameni noi. Viitorul va arăta, că noua 
misiune fi-va în stare să satisfacă pof
tele celor-ce rîvnesc acum la moştenirea 
baronului Bănffy, şi e& întrebare şi mai 
mare, că sentimentul naţiunei (fireşte, 
maghiare! R. »Trib.«) fi-va el mulţumit 
cu oamenii noi şi cu direcţia nouă«.

Pesti Hirlap rămâne dator cu ex
plicarea, că întru-cât şi în ce direcţie 
»s’a schimbat politica Coroanei«, şi 
care ar fi »noua misiune«, cu care au 
să fie încredinţaţi »oamenii noi«. Dăm 
însă cu socoteală, cam în ce direcţie o 
înţelege.

Tot în acest înţeles, dar’ ceva mai 
precis, vorbeşte şi Reichswehr în primul 
seu de Duminecă şi se ştie, că Reichs
wehr stă aproape de cercurile guverna
mentale din Viena.

»Reichswehr« spunea, că cu căde
rea lui Bănffy nu se va resolva crisa 
din Ungaria. Guvernul care-’i va lua 
locul, va fi un guvern de transiţie, după 
care vor urma, în scurte intervalurî, 
alto guverne, multe, multe, pentru-că 
lupta de cristalisare ab(a acum se va 
începe în Ungaria. »Reichswehr« îşi 
termină articolul astfel:

— »Nu se va cere prea mare fan
tasie, pentru a recunoaşte, că între ast
fel de împrejurări şi în faţa ăstorfel de 
probleme, trebue să se desvoalte în 
parlament o luptă decisivă, în care nu 
simpla chestie de putere va forma sco
pul luptei, ci care va avé sé deslege che
stia grea a sistemului de stat. în lupta 
aceasta vor ajunge la eficacitate forţele, 
ţinute legate atât de lungă vreme, ale 
naţionalităţilor nemaghiare, şi se poate 
că vor ajunge la o importanţă deciză- 
toare. Principiului unui stat naţional 
maghiar ’i-se va opune atunci ântâiaşi- 
dată principiul egalei îndreptăţiri na
ţionale ; forţele vechi ale existenţei sta
tului vor începe să se măsoare. Şi abia 
lupta aceasta va pută aduce o determi
nare finală. Fericit e conducătorul de 
stat, a cărui privire trece peste luptele 
zilnice şi resultatele de zi şi ajunge 
la această deeisie finală«.

înţelegem şi pe confratele dela 
Viena. Adecă îl înţelegem şi totuşi 
nu-’l prea înţelegem. Pentru-că nu 
vrem să-’l înţelegem. Prea de multe- 
ori ne-am fript degetele scoţând din 
spuză cartofii fripţi pe seama altora, şi 
experienţele triste şi dureroase ne-au 
făcut cam sceptici. Unele lucruri nu le 
credem şi nu le înţelegem uşor. Din 
propria păţanie am început să fim mai 
precauţi şi mai cuminţi. Nu ne mai 
băgăm mâna în foc pentru alţii. Cu 
toate acestea vom mai medita asupra 
scriselor acestora.

Vom medita şi poate vom reveni.

Sibiiu, 31 Ianuarie n.
A n iv e r sa r e  tr is tă . Ieri a fost 

aniversarea a zecea  dela tragica 
moarte a moştenitorului de tron R u 
d o lf. Din incidentul acesta M. Sa 
Monarchul a mers la biserica Capuci
nilor din Viena, însoţit de A. S. prin
cipesa M a ria  V a le r ia , şi a stat mult 
lângă sicriul defunctului principe R u 
d o lf, ear’ după aceea lângă sicriul 
M. S. împărătesei şi Reginei E lisa -  
beta, rostind rugăciuni pentru odihna 
sufletelor ambilor defuncţi. Coroane 
au depus pe sicriul moştenitorului de 
tron, A. S.principesa văduvă S te fá n ia , 
A. S. principesa E lis a b e ta , fiica de
functului principe, îm p ă r a tu l  G er
m a n ie i,  şi A. S. principele L u d o v ic  
V ictor.

Biserica Capucinilor a stat des
chisă, pe seama publicului, ziua în
treaga.

R i n  p a r la m e n t .  în şedinţa de 
ieri, Luni, deputatul Lakatos a presen- 
tat o moţiune, de cuprinsul, ca pe viitor 
ori-ce număr să se scrie în procesul 
verbal al casei şi cu litere, nu numai 
cu cifre. Moţiunea fiind de o colosală 
importanţă, s’a cerut votare nominală 
asupra-’i. Preşedintele Madarász ’i-a 
jucat însă oposiţiei o festă. S’a cetit 
lista celor-ce cereau votare nominală şi 
s’a constatat, că domnii obstrucţionişti 
în mare parte lipsesc dela şedinţă; în 
consecinţă, Madarász n'a pus la vot im
portanta moţiune a lui Lakatos. Par
tidul guvernamental a aplaudat, ear’ 
oposiţia a adunat în pripă alte sub
scrieri şi a făcut prin rostul deputatului 
Biró o nouă propunere.

Polomyi s’a sculat acum se facă 
elogii presidentului pentru-că a purces

corect, ear’ presidentul ’l-a îndrumat la 
ordine, pe motivul, că nime n’are drep
tul nici să critice, nici să laude proce
dura presidentului. Fireşte, partidul 
dela »oala cu carne« de nou a aplau
dat, ear’ oposiţia a cerut şedinţă secretă. 
Cererea ’i-s’a acordat.

Aşa s’au păpat ieri 4000 fl., pen
tru-că atâta costă o şedinţă a parlamen
tului maghiar.

Scump, dar’ — face!

T ra ta tive le . Dela Budapesta 
nimica nou. S zé li  K á lm á n  a decla
rat în faţa mai multor deputaţi, că 
până vor decurge tratările de pace 
nici vorbă nu poate fi de un nou gu
vern, şi astfel toate combinaţiile sünt 
premature. Călătoria miniştrilor L u 
k á cs  şi R d n ie l  la Viena se explică ast
fel : formula lui S zé li, referitoare la le
garea pactului cu Austria, reclamă 
unele modificări stilare în proiectele 
de legi, presentate de ambele guverne 
parlamentelor. Miniştrii maghiari au 
mers la Viena să stabilească cu colegii 
lor din Austria aceste modificări, ca 
să fie uniforme.

Tratativele se continuă cu mare 
rîvna, dar’ despre stadiul în care se 
află ele în momentul de faţă nu se 
ştie nimica. N'a străbătut nimica în 
public. Şansele sunt însă favorabile 
împăcărei şi compromisul e considerat 
ca legat şi sancţionat.

»C e n tra lism  fe d e ra tiv « . St.
Petersburger Zeitung publică o intere
santă scrisoare a unui mare învăţat de 
naţionalitate slavă din Viena, în care 
se spun următoarele:

—- »E aproape să credem, că Au
stria ar trebui să fie guvernată ca şi 
Germania. Şi totuşi lucrul e imposibil. 
Noi dăm tocmai dovezi, că centralismul 
duplu, care la noi e dualismul, tot 
atât de puţin poate să fie durabil, cum 
n’a fost durabil nici absolutismul cen
tralists al lui Bach. Noi trebue să ve
nim la un centralism federativ. Pe- 
deca principală ce se pune nisuinţei de 
a ajunge la acest scop, e supremaţia 
acordată Maghiarilor în contra ori
cărei îndreptăţiri culturale, şi exploatată 
de ei fără nici o cruţare în părţile de 
ost ale monarchiei.

Partidul liberal din Austria, atât 
de puternic odinioară, a comis marea 
greşeală, că întreaga jumătate a monar
chiei a dat-o pe mâna Maghiarilor, cu

FOIŢA „TRIBUNEI“.
___ j -'i i A' j .v ... ■ ■ »■ ------

Scrisoare deschisă.*)
München, 11 Decemvrie 1898.

>A grober Klotz braucht 
er a’ne feine Keule ?«

Trăim în veacul hârtiei şi al cernelei.
Ori-cărui îi vine o bucată de hâr- 

tiuţă în mână, se pune la scris, căci 
adânc zace în firea omului a-’şi exprima 
sentimentele şi impresiile, fie ele cât de 
minimale ori egoiste. Unul le împărtăşe
şte într’o conversaţie cu un amic, altul 
le înjghiabă în versuri ori nuvele, unul 
mai artistic, mulţi în lipsa ori-cărei li
mitări estetice, şi aceasta-’i un lucru pe 
cât de natural, pe atât de nevinovat.

Dacă se străcoară prin coloanele 
literare ale ziarelor noastre atâtea strofe 
palide, atâtea bucăţi de prosă spălăcită 
şi anemice nu sânt atât autorii sîrguin- 
cioşi de vină, pe cât gazetarii cari ar tre
bui să facă asentarea mai strictă. (?)

Altcum stă însă treaba cu scriitorul 
critic. Acest fel de scris nu mai e ex
presia directă a unui imbold intern su
fletesc, a unor simţuri neliniştite, cari

*) »Scrisoarea« aceasta ni-s’a trim is de
mult, după-cum arată şi datul ei. Dacă am în 
târziat cu publicarea, e pentru-că limbajul ce-’l 
foloseşte autorul ni-se pare prea violent. Nu-’i 
vorbă, »subiectul« d-sale nu s’a învrednicit de 
nici o considerare sau cruţare. Fiind însă vorba 
de chestiuni literare, am dori sé se evite vio
lenţa de limbaj, care a înveninat prea mult po- 
lemiile politice. Dăm deci »sexisoarea« la insi- 
gţenţa autorului, d ar’ cu cuvenita reservă.

Redacţiunea.

strigă după cuvinte; aici lucrează numai 
intelectul, analisând ca cuţitul rece al 

(. chirurgului. Când prinde criticul conde- 
, iul în mână nu mai poate fi vorba de 
I o mişcare independentă, el e legat, căci 

ia asupra lui o responsabilitate atât spi
rituală, cât şi caracterul lui.

Un cuţit de secţiat nu se dă ori-că
rui vagabund în mână, el trebue să fie 
purtat de un om cu ştiinţă şi rutină.

în ghiara unui nepricepător ori laic 
devine unealta aceasta un cuţit ca toate 
celelalte cuţite, perzând valoarea intelec
tuală de — odinioară.

Dar’ după maxima liberalului Mi- 
rabeau: »o cale scurtă e dela stânca \ 
tarpeiană până la capitol«, cred toţi j 
aceia cari ştiu scrie, că a critisa e ceva 
uşor şi tuturor permis.

Un liric, nuvelist ori romancier are 
cel puţin intenţia cea mai bună şi one
stă când se apucă de o lucrare, precum 
şi ici-colo câte un critic adevărat şi pri
cepător, dar’ cea mai mare parte din ei 
sânt ignoranţi şi pe lângă aceasta stă
pâniţi la scris de un sentiment de ură 
şi invidie, pentru a doborî, a ponegri şi 
a păta pe alţii.

Lăsând la o parte pe acel fel de 
scriitori critici, cari să înrolează între 
capacităţi ca Brandes, Taine, Gervimis... 
vreau să mă ocup numai cu acei ţînţari 
veninoşi, cari sboară numai prin umbrele 
de seară a pseudonimului, ori a unui 
nume fals, atacând ©brăzniceşte pe tot 
omul ce le vine în drum...

Dar’ cum, acolo văd prin vlăstarii 
luncilor primăvărateci un pâlpăit de fum, 
ce pare a eşi dintr’un foc!

Unde arde? Unde arde?
Pompieri... pompieri... apă... apă!!

Arde! Arde! E foc!
Dar’ unde arde? Unde arde?
Pe tot locul pe unde pute!!!
Da, aceste gulii critice au infectat 

atmosfera întreagă literară cu miasmele 
ideilor lor banale, căci ei singuri nu sânt 
altceva decât nişte baccili ofticoşi.

Ştiţi Ce zice Francezul despre acea
stă rassă de indivizi liliputani ?

Cet an im al est trés méehant 
Quand on ia taque  it  se defand.

Ce graţie de savant şi arogant 
a năpustit peste straturile literaturei 
noastre juvenile, dar’ har Domnului, 
contra acestei filoxere sânt destule dof
torii şi pilule lecuitoare la disposiţie.

»Zigeunerbaron«-ul acestor părăsiţi j 
de elită e în Ardeal o fiinţă boliemă, ! 
care pelegrinând dintr’o redacţie în alta | 
’şi-a schimbat preacinstitul nume în mai 
mult de zece toalete, ca o broască rîioasă 
în fasele meţamorfosice de adolescenţă. 
Du lieber Bruno, mon eher Fidel io, apoi 
Ionel şi spaniolaticul Murilo, sânt toate 
numiri drăguţe ale unui criticaştrii şi mai 
drăguţ.

Of, ţucute ’n suflet... din ce fol'i an te 
enciclopedice ai scos atâtea mărgăritare 
delicioase ?

Toate ’ţi-se potrivesc; unul îţi stă 
mai cochet decât celalalt.

Dar’ acest domnişor cu pieţe lungi 
ştie scrie şi versuri fercheşe, şi încă în 
limba germană. în cearta polemică asu
pra unor chestii a studenţilor pestani, a 
erupt din vesuvul neapolitan al fantasiei 
lui o peatră scumpă, un automotor în 
care se fotografează el singur cu o na- 
turalitate zolaistă.

Bruno hat kein B rod i?n H aus  
Bruno m acht sich nicht s daraus,
Bruno hin, Bruno her,
Bruno ist ein Zottelbär.

Un articol »Banditism în ziaristică« 
a arătat destul de lămurit, acest joc de 
teatru mascat, atacurile laşe şi jidoveşti 
ale unui erou de tufiş. Bruno s’a des
coperit în urmă, şi azi cunoscut de toţi, 
atât prin criticele lui universale, cât şi 
prin persoana lui impunătoare şi fosfo
rescentă de spirit, se subscrie cu numele 
întreg, cetibil şi corect.

Dar’ onoarea, onoare care deter- 
minează existenţa socială a omului e 
sfântă ca religiuuea, şi când haina ei e 
pătată nu mai numeri ca om nimic, eşti 
ca un inel slîrpit din care a căzut dia
mantul.

Acest Bruno a început ântâiu se 
scrie schiţe, versuri, nuvele şi alte ju- 
Vaere de prosă. Toate aceste plăsmuiri 
au avut însă la naştere gernienele ma
ladiv al morţei în ele, căci îndată-ce au 
privit lumina zilei în foiletoanele ziare
lor ’şi-au şi dat »nobilul« suflet în mâna 
Creatorului. Marea lipsă de succes, 
idealurile însicriate, ploaia ferbinte care 
a căzut din norii decepţiilor grele, au 
îndreptat păsurile acestui înşelat de 
soarte, după compasul lui Diogene, pe 
şoseaua elegantă a criticei.

Dar’ acum să permiteţi a-'mi pune 
eu o întrebare, şi anume, că este un 
astfel de om, cu un trecut studenţesc 
atât de bine cunoscut, după nişte tele
grame secrete — publice în biroul »Te
legrafului«, este acest representant popu
lar al mai multor broderii ascunse,-com
petent, a-’şi mai da într’o gazetă plibiică 
părerile lui »brancote?«

Ce mai valorează subscrierea unui 
băcan după o falare frauduloasă?

Aceste pagini nu numără mai mult> 
decât nişte losuri de loterii moarte, după 
tragere.

Ca critic trebue să fii geniu ori un 
talent pricepător, întocmai cum ai lipsă 
de noroc dacă vreai să faci un terno. 
Din întâmplare îi lipseşte cavalerului 
Bruno spiritul polemic, un lucru ce se 
observă din ori-care zicere, precum se 
observă la gâscă domestică când sboară, 
că menirea ei totuşi nu e avântul spre 
sfere mai înalţe, ci plimbatul cel şod pe 
pământ.

Fidelio a crezut că pe coloanele 
lui cleoase de polemie s’or prinde toţi 
literaţii atacaţi şi ciupeliţi, ca nişte muşte
proaste.

Mie-’mi pare că-’n această smoală 
cleoasă a fost prea multă apă de baltă 
amestecată, şi-’n apă mor muştele cu 
mult mai rar decât în miere.

Fără îndoială că se recere o dosâ 
cuantitativă de încredere proprie, de 

j bârfeală şi obrăznicie, să nulifici fără 
i nici o expunere ştientifică, fără nici 
■ o analisă sistematică de idei ori com

bateri, un cerc nou de scriitori, cari au 
pus un curent literar neaşteptat în mers. 
Fie acest merit cât de minimal, el poate 
să devină începutul norocos al unui 
viitor de succes.

între aceşti deplorabili şi omorîţi 
literaţi mă aflu din întâmplare şi eu. 
Văd că nu-’i glumă, că m’a îngropat 
de viu.

Una regret însă din suflet, că eu 
n’am fost nefericitul profesor Clotz, şi 
domnul Bruno nu e — Lessing.

Acest renumit critic a măcelărit pe 
Clotz într’o serie de articoli ingenioşi, 
plini de spirit şi sarcasm. Dar’ credeţi 
că a murit ? — Nu. — Petrile cuadratice
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atrăgătorul gând subversiv de a puté 
el mai uşor stăpâni jumătatea de vest 
a monarchiei. După această greşeală s’a 
făcut a doua, deşi mai mică, că Galiţia 
încă a fost aproape desmembrată, ca 
cel puţin în Boemia şi în ţările alpine 
să se poată domni în mod absolut. în 
loc de a face aceste greşeli, ar fi trebuit 
să fie mai considerat cel mai cultural 
dintre popoarele Austriei, înţeleg pe 
Cehii cei atât de antipatici în Germa
nia, cântându-se un modus vivendi cu ei.

Natural că acum merge mai greu; 
dar’ nu e perdută speranţa că lucrul 
va succede. Dualismul va trebui se 
tacă loc unui centralism federativ, 
ear’ limba germană nu-’şi perde prin 
aceasta misiunea culturală, prin urmare 
nici Germanii posiţia lor de primi in
ter pares, dar’ nici ei să nu ceară lu
cruri imposibile«.

Se crede, că propagatorul acestor 
idei în presa rusească, ar fi Dr. Iagici, 
consilier de curte în Viena.

în chestia naţionalităţilor.
Alkotmány, organ al partidului po

poral, publică într’un număr mai recent 
un articol în »chestia naţionalităţilor« 
din Ungaria. Articolul e subscris de 
Dr. Patăssy şi e destul de interesant. 
Sânt multe adevăruri cuprinse în el. 
De aceea îl reproducem şi noi aşa după- 
cum urmează.

Dr. Patăssy scrie:
»Nu numai Tisza István a pus în 

discuţie într’o convorbire privată che
stia naţionalităţilor, ci vedem, că ea 
figurează acum şi în condiţiunile gu
vernului. Căci ori-ce s’ar zice, când e 
vorba despre ideea de stat maghiar şi 
despre interesele maghiare este chesti
une de naţionalitate. Guvernul stă 
înainte cu ea ca c’un adut în jocul de 
cărţi.

»Este fapt, că disposiţia naţionali
tăţilor faţă cu puterea maghiară, nu e 
tocmai prietenoasă. Numai cât naţiona
lităţile noastre nu sânt din firea lor fiii 
mâniei, ci ura ce le stăpâneşte azi s'a 
născut din nedreptăţile politice şi din 
persecuţiunile de până acum. Mânia 
lor| nu se îndreptează nici în contra 
statului ungar, nici în contra con
cetăţenilor, cari respectă legea, ci nu
mai în contra partidei prepotente gu
vernamentale. Par’că guvernele noastre 
liberale anume au lipsit pe cetăţenii na
ţionalităţilor în mod sistematic de egala 
îndreptăţire, pentru-ca Slovacii şi Ro
mânii să fie întrebuinţaţi ca »mumus*. 
faţă de oposiţionali şi cu atât mai vîr- 
tos să se poată susţine la putere. Dar’ 
oposiţia nu poate fi spăriată cu ciuhe, 
de oare-ce ea ştie, că pericolul nu este 
aşa de mare, pe cât de mare este te
roarea creată pe cale măiestrită. Sclavi 
ar merita sé fie naţionalităţile, 
dacă după atâta apésare incchi-

ale polemiei lui, ’i-au format totodată mo
numentul neperitor. Numele Clotz s’a con
servat în criticele lui Lessing ca o mus- 
culiţă cristalisată în peatra ursului.

»Zottelbär«-ul nost de critic nu are 
în primul rînd o creştere ştienţifică. 
Tot aşa nu poate fi vorba de-un spirit 
înăscut ori de-o originalitate neaşteptată; 
aici e totul după maxima marelui Wolf
gang:

Vom Geiste keine spur,
Und alles ist Dressur.

Dar’ sânt momente în vieaţa de 
critic, unde eşti excepţional foarte tîm- 
pit şi închipuit. Ca... să fii însă închi
puit, trebue să fii ori foarte savant, ori 
tare prost. Primul cas îl lăsăm deoparte, 
pentru-că el se ţine de acea ceată aleasă 
de criticii înaintea cărora trebue să-’ţi 
tragi pălăria de pe cap; al doilea fapt 
e însă însuşirea semnificativă a plag ia- 
torilor duzinali.

Drăguţul de Ionel e un imitator 
aristocrat, criticile lui însă sânt tare 
sărmane şi proletare. Ele poartă pan
taloni şi jachete de o croi tură şi stofă 
aleasă, dar’ vai, nu mai sânt noue, şi se 
observă că au trebuit să fie înainte de 
asta de domnii mai mari purtate, dacă 
nu mă înşeala ochii, chiar de renumitul 
Maiorescu, Gherea şi socialistul Raicu- 
Rion, de Heine, Börne, Lessing, Gervi- 
nus şi alţii. Ce e mai revoltător, e însă 
acea adhesiune parasitică cu care se 
acaţă de toată lumea. Primului trecă
tor de pe stradă îi aruncă neaşteptat o 
»vorbă pribeagă« în faţă, căci el singur 
e doar’ pribeag şi părăsit de iubita lui, 
atât de mult cântată şi descrisă...

In nişte colori spălăcite a atacat pe 
traducătorul romanului Trilby, floarea 
coconiţelor şi a doamnelor sibiiene, »Floa
rea albastră« bucureştiană, — căci e greu 
a hi ai face o deosebire între o floare şi 
înfre o buruiană, dacă ’şi-a perdut 
onoarea, simţul de miros.

tabilă nu ar fl ţipat; n ’ar fi 
vrednice de numele de om, dacă 
n ’ar fi pretins libertatea ce dom
neşte în ju r  de ele şi peste ele; 
n ’ar merita sé le rabde pămân
tul, dacă ar primi eu nepăsare 
lipsirea lor de libertate în tr’o 
ţeară, unde vorba şi legea pove
steşte atâtea despre sfânta liber
tate ; prăpădit ar fi fost sufletul 
eugetărei şi al simţirei lor, dacă 
nu s ’ar fi vátémat până la mă
duvă prin exchiderea lor dela li
bertatea mult vestită fără vr’un 
pécat sau greşeală politică.

»Protopărinţii noştri au părăsit Pa
radisul, în conştienţa păcatului lor, fără 
de a se plânge; însă ei au trebuit să 
fie scoşi din edenul libertăţei, pentru-ca 
în om să se revolteze omul. Isgonirea 
lor a fost o pedeapsă; pedepsire însă 
numai păcatului se cuvine, căci fără de 
păcat, pedeapsa este un concept minci
nos. Pe fiinţele raţionale trebue să le 
pui la probă înainte de a hotărî asupra 
sorţei lor; — aşa a făcut Dumnezeu cu 
ângerii, aşa cu oamenii. Precum a fă
cut Dumnezeu, aşa trebue şi omul se 
facă. Numai dacă naţionalităţile nu vor 
fi prestat proba, trebue să le stai îna
inte cu sabia de foc. Atunci poftiţi şi 
spuneţi, că în Ungaria nu se poate sus- 
ţi»ă constituţia cu cinste. Nu infectaţi 
sanctuarul constituţiei cu minciuni, ci 
poftiţi şi stăpâniţi asupra ţărei »din gra
ţia lui Dumnezeu«, dacă nu se poate 
constituţional, şi nu faceţi cu forţa din 
cetăţean tiran asupra cetăţeanului.

»Se zice, că trăim într’un stat de 
drept. Dar’ atunci cum se face, că ui
tăm atât de mult de acel principiu fun
damental de drept, după care ori-ce 
trebue considerat de bun, până-când 
nu s’a dovedit contrarul? De ce pro
nunţăm sentenţă condamnatoare, de ce 
aruncăm cu petri asupra naţionalită
ţilor din Ungaria, înainte de ce ele 
ar ti avut ocasiune se se folosească, 
ori sé abuseze de libera lor voinţă ?... 
Roma prin bunăvoinţă a îndulcit popoa
rele cucerite. Până când stările faptice 
nu vor face să fie uitate cele vechi; până 
când raporturile faptice nu sânt cel pu
ţin atât de bune cum se poate aştepta, 
uaţionaţităţile se vor nelinişti. Mult 
ar mai trebui oare, ca starea lor din Un
garia să fie mai favorabilă ca cea din 
Rusia şi România..?

»Partida poporală catolică ungu
rească num ai atâta promite naţiona
lităţilor că le ve da drepturile garan
tate în lege, — absolut nimic mai mult. 
Numai atâta le promite, că-’şi va împlini 
obligamentele, dar’ nici decât, că le va 
face concesiuni. Şi această promisiune 
deja umple inimile naţionalităţilor cu 
nădejdea fericirei viitoare. Gum veţi fi 
domnit dar’ până acum peste naţiona
lităţi?

>Teamă-se liberalii de naţionali
tăţi, noi nu ne temem*.

Au Moţii de pe valea Bistrei un 
proverb lapidar: »Tot ciuful ciufuleşte«, 
şi pe cât e această axiomă ţărănească 
de adevărată, pe atât e acest adevăr 
de trist.

Un om care ţine la persoana şi 
mediul lui social, care are o creştere cin
stită de acasă şi maniere, e totdeauna 
cu cumpăt şi reservă.

Un individ însă ca Bruno, care-’şi 
află predilecţia în calumnii şi persiflajuri, 
trebue ori înhămat, ori dat din societate 
afară, căci un dinte găunos are nevoe 
de o plombă ori de a fi tras, altcum in
fectează întreagă dentura şi gura.

Trăim în timpuri moderne. Senti
mentele personale s’au cultivat, cerinţele 
societăţei au crescut, şi respectarea de- 
aproapelui e azi o chestie atât de deli
cată cât şi de însemnată.

Fără îndoială că în satul, unde a 
crescut Brunei, nu s’a pus în direcţia 
aceasta atâta pond şi de aceea domnul 
nostru criticastru, după rătăciri atât de 
odyseice ar face mai bine, să-’şi îm
prumute o bicicletă c’o transmisiune 
cât de mare în calibru şi să se în
toarcă la vatra ţărănească natală.

Acolo-’i lumea mai liniştită, aerul 
mai sănătos, fântânile mai clare şi »vama 
cucului« mai aproape.

Critica nu e pentru ori-cine. După 
alusii personale urmează depeşe telegra
fice, şi în urmă după moarte, uitarea.

Schöner Bruno kehr nach Haus,
Die Tragödie ist je tzt aus,
Foaie verde trandafir,
Du bist dennoch kein Shakespeare.

München, 11 Decemvie 1898.
Traian Mihailt.

Solidaritatea tinerimei.
Nu se îndoeşte, nu se poate îndoi 

nime nici un singur moment că tine
rimea noastră întreagă este solidară în 
vederi şi sentimente, cu distinsul lor 
coleg, dl Lucian Bolcaş.

S’a dovedit cu prilejul primei is- 
bucniri a furiei ungureşti această soli
daritate. Şi nu era necesar ca ea să se 
accentueze de nou. Nu era necesar, dar’ 
nici superfluu. Mai ales pentru tinerii 
din Oradea-mare.

Acolo, unde furia clocoteşte, unde 
ea se manifestă aşa de specific ungu
reşte, colegii lui Bolcaş, au crezut că 
solidaritatea trebue să se declare, cate
goric şi franc.

Dovadă e actul ce primim dela 
Oradea-mare. El este iscălit de toţi 
cei-ce s’au întors de pe acasă şi s’au 
înţeles. Pe cât de scurt, pe atât de 
pregnant şi însemnat este acest act. 
El poate se constitue şi un pericol pen
tru bravii tineri, într’un oraş unde 
anarchia prinde a lua dominaţiunea, şi 
unde a te mărturisi Român verde, este 
a te expune să fii tocat în cap.

Eată actul de solidaritate al tine
rimei :

in  faţa terorisărilor ne de
clarăm solidari cu lu cian  It o l- 
caş. însufleţiţi de acelaşi spirit 
vom urma lupta!

Oradea-mare, 28 Ian. n. 1899.
Eugen Şimonca.

loan Ciordaş.
Coriolan Steer.
G. Novaeovici.

leontin JBoroş.
Alexandru Pop.

Pemetriu lascu.
linşau Spăriosu.
Aurel Petroviei.
Vasiliu Gheţie.
Vasile Nicoruţa.
Iosif Maiorescu.

Mihail Spăriosu.
Alexandru Aeiu.

Cornel Reşan.
lu liu  Iiuehieiu.

Augustin Mircea.

La d l  Şomănescu.
— Interview. —

M’ain presentat ieri — scrie »Drapelul* de 
Duminecă la locuinţa dlui Sava Şomănescu 
din strada Prudenţei nr. 5, şi anunţându-mă am 
fost imediat primit.

Dl Sava Şomănescu e un bărbat de vre-o 
50 de ani, d ar’ vioiu, simpatic şi-’ţi face impre- 
siunea unui om de bine, discret şi modest.

’L-am rugat să-’mi acoarde un mic in ter
view şi zimbind eată ce-’mi sp u se :

— Prea m ’a revoltat faptul Ungurilor şi 
am anunţat victima ultimei prigoniri ungureşti 
că am se-’i procur eu mijloacele pentru a-’şi 
continua studiile. Dar’ în  telegrama mea ’l-am 
consiliat sé meargă în tr ’o ţeară m a i civilizată  
şi poate Ungurii s’au simţit jigniţi de aceşti ter 
mini şi nu ’i-au transm is depeşa. Oe fel de ţeară 
liberală sau constituţională e aceea care prigo
neşte un popor autohton?

Ce fel de guvern e acela care prin  acte de 
sélbátécíe vrea să asimileze sau să maghiariseze 
o naţiune?

Tot ceea-ce se petrece acum în Ungaria 
trebue să ne revolte şi să ne scoată din ne
păsare.

— Actul d-voastre este de toţi lăudat şi 
studenţimea în special are să ve fie pururea re
cunoscătoare.

— Am aflat, că studenţimea ar vrea să în 
chidă acum subscripţiunea pentru Bolcaş.

M’am dus la Ligă şi am propus să n ’o în 
chidă ca un semn, că protestarea n’a încetat încă 
la noi. ** •

Eată cc ’mi-a spus dl Sava Şomănescu cu 
m ult calm, cu judecata rece a omului, care pă
trunde adânc căuşele mari. Gallus.

Din Basarabia.
Duminecă, 10 Ianuarie c., a fost 

prima representaţie în Chişinău a tru
pei Alexandrescu din Bucureşti. A fost 
atâta lume şi entusiasm cum de mult 
nu s’a văzut.

La ridicarea cortinei, când s’a vă
zut costumele naţionale române, atât de 
bogate şi strălucitoare, lumea s’a sculat 
în picioare şi cu lacremi în ochi a înce
put să strige Ura! Ura! Nu so mai 
sfîrşiau uralele şi aplausele.

După actul I., nobilimea zicea că o 
trupă aşa nu a avut încă Chişinăul. 
Când a cântat tenorul Yasiliu, lumea 
striga: Vasiliule, te poftim mai cântă-ne 
odată! Sé trăeşti! Primadona a cân
tat perfect. Corul a fost mereu bisat.

Dansurile naţionale ale lui Bo- 
bescu şi Alexandrescu, cu trupa, au pro
dus un entusiasm de nedescris.

Trupa joacă în teatrul Imperial, 
unde nu poate juca decât trupa din Pe
tersburg.

Ea va da 15 representaţii aci.
I Toate locurile pentru aceste cincisprzece 
I representaţii sünt vândute deja şi numai 
I la nobili.

De aci trupa va pleca la Odesa.
Guvernatorul de aci a ehe- 

! mat în loja imperială pe direc- 
j torul Alexandrescu, şi ’i-a zis 
că o trupă aşa de bună şi de bo
gată în costume naţionale, eu 
un personal aşa de excelent, face 
onoare României.

Ungurii ar pute învăţa dela Mus
calii !

20 Ianuarie (1 Februarie) 1899

S ib iiu , 31 Ianuarie n.
Distineţiuni. Se scrie din Bucu

reşti, că M. Sa Regele a conferit Marea 
Cruce a Stelei României dlui Bourguig- 
non, guvernatorul Bucovinei, ear’ dl Dr. 
I. G. Sbiera, membru al academiei şi 
profesor la universitatea din Cernăuţi, 
precum şi dl baron Kochanowsky, pri
marul Cernăuţilor, au fost decoraţi cu 
crucea de comandori ai Stelei României, 
pe când d-nii Dr. Al. baron de Hurmu- 
zachi şi părintele Brăileanu, ambii din 
Cernăuţi, au fost decoraţi cu crucea de
oficeri ai Stelei României.*

t  Dr. Vasile Glodariu. Corpul 
profesoral din Braşov a edat următorul 
anunţ funebru:

Corpul profesoral dela şcoalele 
medii şi superioare gr.-or. române din 
Braşov aduce cu inima întristată de 
durere la cunoştinţa tuturor amicilor, 
colegilor şi cunoscuţilor, că emeritatul 
seu membru Dr. Vasile Glodariu, pro
fesor gimnasial în pensiune, s’a mutat 
la cele eterne în 16 Ianuarie v., 1899 la 
ora 11 şi V, din zi, în etate de 67 de 
ani, în anul al 5-lea al binemeritatei sale 
retrageri, urmate după un serviciu de 
31 de ani ca profesor, pe care defunctul 
T-a împlinit cu o rară abnegaţiune şi 
cu mult devotament la institutul nostru. 
Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului 
nostru coleg se vor depune la eternă 
odihnă din locuinţa sa, str. Prundului 
nr. 20, Luni. în 18 1. c. st. v., la orele 3 

I p. m. în cimiterul bisericei Sfântului 
I Nicolae din Scheiu. Fie-’i ţărîna uşoară 
I şi amintirea lui în veci neuitată 1 Bra- 
1 şov, în 17 Ianuarie st. v. 1899. Corpul 
profesoral dela şcoalele medii şi supe
rioare gr.-or. române.

•
Necrolog. Subscrişii, cuprinşi de cea 

mai adâncă durere a inimei, anunţăm  tu turor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea iu
bita şi neuitata noastră fiică, respective soră, 
cumnată şi mătuşe, A na Vior, după un morb 
scurt d ar’ cumplit, îşi dete nobilul suflet în ma
nile Creatorului în etate de 36 de ani, ieri, Sâm
bătă noaptea la 11 ore. Rămăşiţele m ortuare 
ale scumpei decedate s’au depus spre vecî- 
nica odihnă Luni, în 30 Ianuarie st. n ,  la 3 
ore p. m. în cimiterul rom ân gr.-or. din loc. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria neuitată ! Orşova, 
la 29 Ianuarie st. n. 1899. Stefan şi Barbara 
Vior, ca părin ţi; Maria Csermák, Ecaterina Mi- 
huţiu, Melana Panici, Alexandra Lupu, ca su
ro ri; B. Csermac, căpitan de gloate, A. Panici, 
neguţător, A. Mihuţiu, învăţător diriginte, T. 
Lupu, accesist orăşenesc, ca g in e r i; Cornelia, 
Victoria, Viorel, Ana şi Ecaterina, ca nepoţi.

•
Apel. Subscrişii în numele despăr

ţământului »Morlaca« aparţinător »Reu- 
niunei învăţătorilor gr.-cat. din archidie- 
cesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş« 
ne permitem a apela cu toată căldura 
pe această cale la toţi binevoitorii pro
gresului poporal şi a causei şcolare să 
binevoiască a ne sprigini prin donaţiuni 
de cărţi, foi, reviste ş. a., la înfiinţarea 
unei biblioteci a Reuniunei învăţătorilor 
din acest despărţământ.

P. t. donatori sünt rugaţi cu tot 
respectul să binevoiască a trimite even
tualele donaţiuni la adresa lui: loan 
Mango, învăţător în Mărgău (Meregyő) 
p. u. Nagy-Kalota. Donaţiunile se vor 
cuita cu mulţumită pe cale ziaristică.

M ărg ău  în 15 Ianuarie 1899.
Ioachim Lucaciu, loan Mango,

preşedinte. notar.*
Congrese medicale. La 12 Apri

lie a. c., se ţine în Karlsbad al 12-lea 
congres al medicilor de boale interne. 
Consiliul medical pentru oprirea lăţirei 
tuberculosei se va ţine în Berlin la 
Rosalii. Congresul chirurgilor germani 
se ţine la Berlin în zilele de 5—8 
Aprilie. *

Post învfiţătorese. Este escris concurs 
la postul de învăţător gr.-cat. în  Ormcniş (trac- 
tul Arieşului). Terminul e 15 Febr. n. o. Emo
lumente : salar 300 fl. ("150 dela popor, 150 dela 
stat), euartir în edificiul şcoalei, grădină 
(400 org. □ ). A se adresa oficiului protop. în 
Luna (Ai-anyos-Lona, posta Grind-Gerend;.

•
Concurs. Este escris concurs pentru pá

ro d d á  a doua reactivată în  Bucoveţ, protop. 
Timişoarei (diecesa Aradului). Venitele în total 
fac cel puţin  600 fl. anual. Cererile au să se
adreseze oficiului protopr. din Timişoara-Fabric.*

Biografia Iui Iancu. Mulţi se adresează 
la librăria noastră pentru biografia lui Iancu  
de Iosif St. Şiuluţiu. După-ce broşura se află 
numai la biuroul Asociaţiunei e în interesul pu
blicului să se adreseze direct acolo (strada Mo
rei nr. 8). Precum ştim se mai află de venzare 
numai cam 50 exemplare.

*
Cont »electoral«. Deputatul ma- 

meluc Komlosy Ferencz, canonic din 
Strigoniu (frate în Christos cu Preacu- 
vioşia Sa Goldiş!) nu ’şi-a achitat încă 
alegerea şi pentru aceea învăţătorul 
Tényi Sándor din Keczele T-a acusat 
pentru suma de 1028 fl. 88 cr. Contul 
general dela alegere a fost de altfel 
2628 fl. 88 cr., dar’ se vede că Sfinţia 
Sa a solvit deja diferenţa. E interesant 
contul pe care T-a presentat la tribunal 
acusatorul şi pentru aceea extragem din
el câteva posiţii:

Vinul consumat . . fl. 585.56
B e r e a .....................» 75.44
Alte beuturi . . . . » 271.52
40 de o i .................» 240.—
2 v a c i .....................» 119.—
Pâne......................... » 40.—
Cărăuşie, diurne şi 
spese de drum . . » 206.—

Tipărirea cântecelor 
corteşeşti . . . .  » 7.—

şi aşa mai departe.
Benchetuiala precum se vede a fost 

splendidă, — dar’ năcazul este, că poate 
lui Komlosy nu ’i-a ajuns prea mult 
din cele 3 milioane ale lui Bănffy.

♦
Avere românească pe mâni jido

veşti. Un lucru aproape de necrezut 
ni-se comunică. Se ştie că dl Dr. 
George Popescu, advocat în Turda a dă
ruit pe seama şcoalei române de acolo 
o moşie de 40 jugăre, aflătoare la hota
rul comunei Urca. O faptă aceasta, 
care a umplut inimile tuturor Români
lor de bucurie şi care vorbeşte de sine. 
Dr. Popescu a făcut-o de sigur cu inten- 
ţiune nobilă ca să ajute o şcoală româ
nească. Şi ce a făcut eforia şcoalelor 
cu acest loc? Spre uimirea şi durerea 
tuturor Românilor a dat-o în arândă 
unui cârcîmar jidan, care afară de o 
mulţime de copii n’are nimica.

Nu pot să pricep — zice corespon
dentul nostru — pe ce basă ’i-a dat 
moşia în arândă acelui Jidan? Aşa 
zice că prin licitaţiune, dar’ aceasta 
nu s’a întâmplat, căci atunci s’ar fi aflat 
şi Români să dee atâta cât a promis 
Jidanul.

El a cerut-o pur şi simplu dela 
eforie şi aceasta fără de a se informa 
că oare nu s’ar afla Români ca să o 
iee, sau că are acesta avere îndestuli- 
toare pentru cauţie în cas de neplătire, 
a făcut contract pe 3 ani cu Jidanul. 
Astfel au dat Jidanului subsistenţa ca 
să nu fie silit se părăsească această co
mună curat românească. Dar’ e nespus 
de dureros, ca pământ românesc să fie 
dat în folosul unui Jidan; căci el nu 
are cu ce să-’l lucre şi tot Românii îl 
vor lucra în parte, ear’ el trage folosul 
fără nici o osteneală. Cred că superiorii 
eforiei vor chibzuî bine lucrul şi nu 
vor aproba contractul încheiat. în acea
stă nădejde ne abţinem şi noi dela co
mentarea faptului. *

Photoplasticul dlui K. Metter, care 
de mai mult timp e instalat în strada 
Cisnădiei, atrage tot mai mulţi visita- 
tori. Cu deosebire se recomandă pen
tru băieţii de şcoală, cari pot vedé aie
vea regiunile şi monumentele, a căror 
descriere o ştiu din şcoală. în săptă
mâna aceasta până Mercuri se va vedă 
America cu California şi cataractul 
Niagarei, de Joi până Duminecă Pe
tersburg şi Moscva cu sărbările de în
coronare etc.

Photoplasticul este deschis în fie
care seară dela orele 4—9. Preţul de 
intrare de persoană 20 cr., pentru bă
ieţi sub zece ani 10 cr.*

Aprinderea de plămâni vinde
cată prin serum. La secţiunea boalelor 
interne dela Clinica medica italiana 
s’au făcut încercări ca cu ajutorul scru
mului să se vindece aprinderile de plă
mâni. După injacţiune a scăzut ferbin- 
ţeala bolnavilor şi simptoamele obiective 
s’au îmbunătăţit. Dintre 17 bolnavi in
jectaţi numai doi au murit.

*
Numeral emigraţilor din Unga

ria creşte îngrozitor. După statistica 
statelor-unite din America în anul tre
cut au sosit în America 91.989 de emi
granţi din Austro-Ungaria. Din aceştia 
de sigur că mai bine ca de jumătate 
sünt din Ungaria. La aceştia se mai 
adaug apoi cei-ce emigrează spre ost, 
care încă dau un număr de câteva zeci 
de mii. Fug oamenii ca de ciumă de fe
ricita ţeară a lui Pap János!

*
Creerii lui Bismarck. După afir

mările antropologilor germani creerii 
lui Bismarck au fost de 1867 grami de 
grei. Creerii lui Cuvier au fost de 1828 
grami, ai lui Cyron de 1809 grami, ai lui 
Kant 1643 grami, ai lui Schiller 1629 
grami, ai lui Dante 1417 grami de grei. 
Creerii unui om cult din Europa în cal
cul mediu au un pond de 1190 grami. 
Rămâne dar’ că Bismarck a avut cei 
mai grei creeri — doar’ nu de giaba a 
fost el cancelarul de fer.*

Preţurile medicamentelor. Un
apotecar german a compus o tabelă 
comparativă, prin care arată cât de mult 
a scăzut preţul medicamentelor în re-J
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stimp de 50 ani. Acidul carbolic, atât de 
folosit, azi costă per chlg. 1 fl. 10 cr., pe 
când înainte cu 50 ani a costat 34 fl. 
Antipyrinul a costat 72 fl., azi costă 50 
fl. Chininul a costat la 1855 per chlgr. 
300 fl., azi costă 16 fl. Ghloroformul a 
costat la 1851 20 fl., azi costă 1 fl. 90 
cr. chilogramul. Codeinul, care se folo
seşte contra tusei, a costat la 1860 per 
chlgr. 2393 fl., azi costă 280 fl. Un chlgr. 
de glycerin a fost 10 fl., azi costă 80 cr. 
Morphinul a costat la 1848 per chlgr. 210 
fl., azi costă 94 fl. Cu toate-că preţul me
dicamentelor a scăzut atât de mult şi azi 
se potriveşte destul de bine zicala că: »e
scump ca în potică«.*

Ştiri mărunte. înscrierile la universitatea  
din  Cluj pentru sem estrul al II-lea se ţin dela 
1—12 Februarie a. c.

— Csernov, sărbătoritul baritonist dela opera 
din Petersburg, a nebunit jucând pe bina.

Mai nou.
Protestul tinerirnei.

Tinerimea academică română din 
München ne trimite un demn protest 
în contra barbarului ordin ministerial 
dat de dl Wlassics în contra tinérului 
Bolcaş. Mâne vom publica protestul.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechi ti j 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
.........

E C O N O M I E .
Dela Reuniunea agricolă.

i
Programul de lucru al >Reuniunei ro- , 
mâne de agricultură din comitatul Si- 

biiu«, pro 1899.
Cu scop de a cunoaşte referinţele 

economice de prin comune, comitetul 
central în 1899 va ţină după putinţă 
întruniri agricole în comuna Turnişor, 
Pianul-de-jos, Topârcea, Bradu, Ilimbav, ; 
Cichindeal, Vale şi Răhău.

La cas că a. c. va fi abundant în 
poame şi cereale, comitetul va aranja în | 
toamna a. c. în Sibiiu o exposiţie de j 
poame, cereale şi de produse ale indu
striei de casă. Tot atunci se va ţine şi 
exposiţia anuală de vite de prăsilă. în 
caşul, că anul nu va fi roditor, se va 
aranja singur exposiţia de vite în opidul 
Mercur ea.

Cursul de altoit pomi se va ţine 
în comuna Gurarîului.

Cu pomi altoiţi, meri pătuli, se vor 
dărui membrii Reuniunei cu locuinţa în 
Tălmăcel.

Se vor distribui între membri în 
mod gratuit seminţe de nutreţuri mă
iestrite (trifoiu, napi, luţernă), cum şi 
sămânţă de cânepă italiană. în acelaşi 
timp comitetul mijloceşte pentru ori-cine 
procurarea de tot soiul de sâmenţuri 
bune şi mai ieftine.

între membrii doritori de a prăsi 
galiţe de soiu nobil: se vor distribui în 
mod gratuit ouă de galiţe, soiul Plai- 
mouth-Rocks etc.

Maşina de sămănat, o grapă de 
fânaţe şi eventual şi alte maşini şi unelte 
economice — se vor pune la disposiţia 
membrilor spre folosire în mod gratuit-

Unuia dintre membrii Reuniunei 
cu locuinţa în Fofeldea, ’i-se va dărui 
o viţea de rassa curată »Pinzgau«.

Cu scop de a introduce îmbună
tăţiri în prăsila oilor: se vor procura 
două oi şi un berbece de rassa ger
mană, care se va dărui pe lângă anu
mite condiţiuni unuia dintre oierii noştri.

în causa industriei de casă comi
tetul va face apel cătră cărturarii dela 
Bate atrăgând din nou atenţiunea asu
pra museului înfiinţat de dl R. Bergner 
foi Graz.

în toamna a. c. se va pune în lu
crare cuptorul de uscat poame sistem 
»Cazenille«, ce este zidit în Sălişte.

Tovărăşiile agricole şi însoţirile 
de credit, sistem Raiffeisen, se vor pro
voca să facă raport despre activitatea 
lor în 1898.

Cei împărtăşiţi anii trecuţi cu să- 
mânţe, pădureţi, altoi etc. se recearcă a 
face raport despre resultatele obţinute.

Adunarea generală pentru anul 
1899 se va ţină în comuna Răşinari.

Cu scop de a pute realisa cele de 
Bus şi în vederea modestelor mijloace,
•— Reuuiunea va adresa rugări cătră 
băncile noastre pentru ajutoare băneşti.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui F. A. B. în Bistriţă. Ştirea aceea 
am dat-o de mult. Scrie ceva pentru  »F. P.« — 
Dlui A. C. în Lugoj, Am dispus sé 'ţi-se tri
mită câteva cărţi. — Anonimului. Am prim it 
Besztercze. E lucru prea ruşinos pentru  nişte 
urm aşi ai bravilor grăniţeri, • şi nici nu e ac
tual. De altfel e bine sé ştim ce zic şi fiţuicele 
cele mai obscure. M ulţum ită! — Tnrdeanu. 
Bolcaş se află de câteva zile acasă la părinţi, 
în Vălani, lângă Beiuş. De aceea n ’a pu tu t 
răspunde. Ziarele maghiare au scornit, că s’ar 
fi dus la Iaşi. Ele ar vrea, se vede, să treacă 
Carpaţii.

triburţa Oier ară.
lohn Stuart Mill.

-— Schiţă biografică. —
(Urmare şi fine).

La anul 1865 alegătorii din West
minster ’i-au oferit mandatul de depu
tat în parlament. Mill le adresă un 
manifest în care le spunea, că nu pri
meşte mandatul decât numai în caşul, 
când nu se vor face nici un fel de spese 
cu alegerea, pentru-că el nu vrea să-’şi 
cumpere scaunul de deputat. A fost 
ales cu mare însufleţire şi fără spese 
electorale.

în parlament a apărat libertatea 
; cetăţenilor, îndeosebi clasele muncitoare, 

ear’ pentru emanciparea femeilor şi ad
miterea lor la vot a făcut în parlament 
propunere formală, care însă a — căzut.

Dela 1823 până la 1858 a fost func
ţionar în compania »Indielor-orientale«.

La 1867 a fost rector universitar.
lohn Stuart Mill s’a căsătorit la 

1851 cu văduva Taylor. E un întreg 
roman legat de această căsătorie. S’au 
cunoscut pe vremea, când el era de 25, 
ea de 22 de ani. El avea deja un nume 
acreditat în literatura neamului seu, ea 
era frumoasă, avea spirit şi o inteli
genţă rară. S’au cunoscut şi s’au iubit. 
Soartea a voit însă, ca ea să se mărite 
după altul, inferior oi şi inferior idealu
lui ei. A suportat cu abnegaţie jugul 
acestei căsnicii forţate, ear’ idealul ei 
’i-a păstrat iubirea şi mai departe. Tră
iau munciţi amândoi de un dor ascuns, 
dar’ sincer şi curat. După douăzeci de 
ani primul ei bărbat, dl Taylor, muri şi 
ea deveni soţia legitimă a omului, care 
în ochii ei era mai mult decât un om.

Fericirea lor a fost completă, dar’ 
n’a fost durabilă. Şepte ani şi jumătate 
au trăit împreună, şi după o vreme atât 
de scurtă marele cugetător ’şi-a perdut 
pentru totdeauna soţia. A murit îna
inte de a se tipări „ L ib e r ta te a “, car
tea scrisă, cum o spune lohn Stuart Mill, 
nu n urnái pe temeiul ideilor proprii, ci 
şi a ideilor soţiei sale.

A iubit-o foarte mult şi a jelit-o şi 
mai mult. „ L ib e r ta te a “ apărută cum 
s’a spus după moartea soţiei sale, a de
dicat-o memoriei ei. T-a făcut o dedi
caţie foarte frumoasă, de următorul cu
prins :

— »Memoriei scumpe şi dureroase 
a celei-ce a fost inspirătoarea şi în 
parte autoarea părţei celei mai bune 
ce se găseşte în scrierile mele; amicei 
şi soţiei, al cărei entusiasm pentru ade
văr şi drept a fost pentru mine cea mai 
puternică încurajare, a cărei aprobare 
’mi-a fost răsplata cea mai mare: ei 
îi dedic acest op. Precum tot ce am 
scris în cursul anilor, aşa şi cartea 
aceasta, e tot aşa opera ei ca şi a 
m e a ; în forma ei actuală nu a avut 
însă decât în mică măsură favorul ne
preţuit de a pute fi revidiată din par
tea ei. Unele din cele mai importante 
părţi erau destinate să fie supuse unei 
minuţioase examinări, de care acum nu 
se mai pot împărtăşi. Dacă aş fi în 
stare să expun lumei numai pe jumă
tate ideile înalte şi sentimentele nobile, 
cari s’au înmormântat cu ea, aş fi 
mijlocitorul unui câştig mult mai mare 
decum e câştigul scos din tot ce voiu 
mai pute scrie, lipsit de sfatul şi to
vărăşia neasemănatei ei înţelepciunii-.

lohn Stuart Mill ’şi-a cumpărat o 
casă în apropierea mormântului şi 
mergea des la groapa soţiei sale. De 
multe-ori îl vedeau oamenii trist şi abă
tut, proptit de monumentul pe care pu
sese următoarea inscripţie:

»Inima sa mare şi iubitoare, sufle
tul nobil, inteligenţa pătrunzătoare, pu
ternică, originală şi atotştiutoare, au 
făcut din ea călăuză şi sprigin pe 
seama celor-ce fericiţi au fost să-’i apar
ţină şi pentru cari această învăţătoare 
de înţelepciune şi exemplu de bunătate 
era singura plăcere pământească. Fiind 
ea tot atât de serioasă în ce priveşte

T R I B U N A

binele public, pe cât era de generoasă 
şi devotată cătră cei-ce o încunjurau, 
influenţa ei s’a resimţit în multe din 
cele mai însemnate îmbunătăţiri ale 
veacului, şi se va mai resimţi în cele-ce 
se vor face în viitor !<

A mers des la mormânt, a şoptit 
tainic cu iubita sa soţie care durmea som
nul de veci, ear’ delajo vreme nu ’l-a mai 
văzut nime prin cimiter. Căzuse la 
pat şi în 8 Maiu 1873 a trecut şi el 
în lumea nevăzută, din care nu este 
reîntoarcere.

S’a stîns vieaţa omului care a trăit 
numai pentru binele omenirei, dar’ nu 
s’a stîns spiritul seu, ci vecinie va trăi 
în neperitoarele sale scrieri, în această 
comoară şi isvor de gândiri, din care 
se vor adăpa încă multe generaţiuni.

Lumea va admira totdeauna în 
nemuritorul lohn Stuart Mill talen
tul extraordinar, bogăţia de cuno
ştinţe, şi desinteresarea cu care ’şi-a 
pus puterile intelectuale în serviciul bi
nelui public, căutând să resoale astfel 
de probleme cari interesează şi pot să 
fericească întreaga omenire.

S’a născut în Englitera, dar’ n’a 
fost numai al Englezilor, ci a întregei 
lumi.

A murit în Englitera, dar’ nu ’l-au 
deplâns numai Englezii, ci întreaga 
lume.

Mare a fost şi mare şi nemuritor 
are se rămână, cât trăesc popoare culte 
pe lume! I*.

INFORMAŢIUNI.

„ A lb in a “ , revistă enciclopedică poporală 
apare în  Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo
nam entul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină
tate : 8 lei. Un n u m ăr: 15 bani. Anul II., nr. 16 
din 17 Ianuarie 1899 are urm ătorul cuprins : 
Cantinele şcolare. — Carmen Sylva ('trad, de P. 
Duliu) — C. Rădulescu-M otru: Ştiinţa şi pro
gresele ei. —■ G. O. Atanasiu: Sticla. — Dr. S. 
Possa: Din ale beţiei. — N. Bradea: Pe ce se 
cunoaşte un stup bun pentru prăsit ? — C. Ră- 
dulescu : Lupus. — loan C. M arinescu: Salcâmii 
la sate. — N utreţ bun pentru îngrăşare. — M.: 
Cum se prepară şunca. — M. Demetrescu: în 
văţământul prim ar în România. — X .: Sărbarea 
gimnasiului Şincai. — Leac contra pistruilor. — 
Tutunul în bucătărie. — Mulţumiri. — Apeluri.
— Adrese cătră redacţie. — Posta redacţiei. —
C. Pop.-Taşcă: O dram ă în  fundul mărei.

U ustraţiun i: Vederi din ţeară : Rucărul. — 
Ţărani din Bănat. — î. P. S. S. Miron Roma
nul. — în  Carpaţi. — Gladstone. — C. Exarcu.
— Pagina g lum eaţă : G rădinarul nebăgător 
de seamă.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
Liga Romană scrie: 
i>Zarandul şi Munţii-Apuseni ai j 

Transilvanieii. Descriere de Silvestru . 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin aite lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Eforia, Cloşca şi Gri- 
şan, şi lancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuiii de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Ilustraţiunile sünt bine alese şţ 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă scrierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni j 
atât de interesante, din mai multe puncte j 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită. |

Noi «lin j>arte-ne, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, Iu care să petrece chestiuneu 
naţională, acea ţeară, spre care mii de 
priviri sunt îndreptate fu sare, spre care 
zeci şi zeci de mii de inimi româneşti bat 
c uniata dor, cu atâta nerăbdare...

im » i ip o g r a i i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copilită dragă. Romanţă de

D o r i a n u ....................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci- 

rillo . . . . . . . .
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de G. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo ...
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . . .
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ..................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P ictorilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de ln  D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Pa8chill. L’Amitiâ, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
Paschill. Cuvinte d e l .  Dorianu. Aşa|
’mi-e scris, romanţă pentru voce şij 
piano . . . . . . .

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano . . . . . . .  j
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra  piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdiuand-Marş .

*
La comandele din afară se se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru  sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urină.

*Tril by«, sensaţionalul roman de 
George du auricr, tradus de emend 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

fl. 1—

„ - .6 0

„ —.75

„ - .5 0

„ - .5 0

,, .50
„ - .5 0  
„ —.25 
„ - .2 5  
„ - .2 5  
„ - .5 0

„ 1 . -
„ - .5 0  
„ 1.- 
„ - .7 5

„ 1 . -

„ - .7 5

„ —.75

„ - .2 5

„ 1 . -

„ 50—
„ 5 0 .-  
„ 75—
,, 50—
„ -50
„ - .7 5

„ - .5 0  
„ - .5 0

„ - .7 5

„ —.50 
„ - .5 0  
„ - .5 0  
„ - .7 5

,, .40

» ,50

» 50—

„ - . 5 0

„ - .7 5

„ - .5 0
„ 1.-
„ - .7 5

„ - .5 0

„ 1.- 
„ - .7 5

„ - .5 0

J J
Preţul per 

100 chilogr. Preţui per 
100 chilogr.

OÖ1X11I1L0
a © o 0. dela până •2 teŐ 0. dela pânfl

a G r â u
Bănăţenesc nou 75

1
9.95 ! 0 05 76 10.10 10. f

3 Grâu de Tis* „ 75 10 15 10.25 76 10 25 10.30
Grâu de Pesta „ 76 10. 0 10 20 76 10 20 10 26

) Grâu de Alba-Reg. „ 75 10 15 10 2"> 76 10.2 0 25
v »» Bscica yy 75 10.25 103 76 10 35 10 40

Grâu ung. de Nord ,. 76 —■ — 76 ——

Borsa demărfori din Budapesta dela 28 Ian. a. Mfl

SSminţe 
vechi ori noue

SócArá
Or?.

Ovés
Ci.curuz (porumb)

fl
Main
Hrişcă

Soiul Cualitute* 
per hect.

prima 
de nutreţ 
da vinars 
de bere

bânâţ. 
de alt soiu

70—72 
60—62 
62—64 
64 -66 
09—41

I <-ru;ul por UH» chilogr
doi a până

8.10 
6 40 
7.50 
8 50 
6.10 
5 60 
5.55

8.05
6.10
6.70
7.70 
5.75 
6.55 
5.50

,-d 4
Grâu Mart -Apr. 

Sept.-Oct. &
C

9 60 
54 So

Cucuruz M*iu-Iun. î l 4 8 ■KC
S fi % 2* •* _ » lulie-Aug. c2 2 —

Ovăs Mart.-Apr. *■“ 5 9.!
fl Oct. a. tea

4.2? 4 50

ro.îuot» dlverrie

•im. de trif. 
n

Heu de rap, 
Un», de porc- 

«
Oănină

n
'du
Prun«
Uctar

„
Miere

li
Ceară

Soiu

y.U 1 
8.56 
4.87

f .98

Ou run I

dela

Lncernă ungurească
roţie
rafinat
dela Peste
dela ţeară
svéntată
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

55—

58

pânS

55 50

54

? «îla SSfeîiis.
Din 31 Ianuarie n. 1899.

nărtie-»on«tă română . Outsp. 9.44 »ßad
Lsrs turceşti . . .  „
imperiali (lß 8« sur) , „ 19._ *
Kuhle ruseşti 100 â . . „ 126.75
^ lbTOi : ...................  » 5.64N »poioon-d’ori . . , ,  9 48
100 Marco «oman« , . „ 58.55
L -<m »tarling . . . .  5225

»
»
»

50—
1.50

- .5 0
- .5 0

-.50
-.40
-.50

949

19A0 
127.25 

5.69 
965 

68.90 
12 06

Bursa da Budapasta.
Din 28 Ian. n. 1899

Panta da aur ung. 4*/i . . . . .  , .
a n  » » 4 % ...................................... — .—
» ung. vaL cor. ................................................

împrumutul căilor forate ung............................121.60
Amortiaaree datoriei căilor ferata da Ost ung.

T* eaiduna)................................................ 122.6O
AmoriLarea datori»! căilor forate da Ost ung.

(U-a » m isiu n e)........................................... r 102._
Bonuri rural« ung. .........................j ’ gg"___

„ „ croato-slavona . . . . . .  99—
Obligaţiunile desp. regal i i l o r .............................101.60
împrumut cu premiu ung........................ ....  , 15g,’_
Losuri pentru regulare* Tisei ţi Seghedin 140—
Bouta de hârtie austriacă . , . . . , , 102.80

,  do argint austriacă . . . . . . .  102.26
p de aur austriac.} .................................. 123 50

Losuri *nstri*ce din 1860 ........................  16o!25
Acţiunile băncei «ustro-ungaro ............... 955.—

ii ,» de credit ung.......................... ......... . 
<1 1, de credit aastr. . . . . .  _’ 

Scrisuri fondant ai® 'nstítptr.íai ás «radi» si
economii „Albina" . . . ......................102 —

X ririn to* .............................................. .. 669
CWboci împărăteşti . . .  , . . . _ g’̂ g
N»po5eo»-d'ori g'gg
W,4rri IOC: imp. gar«*n« ß&90
Ijfbâto iö Livrea «teriiagi................................. 120.46

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
j ustat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro‘ 
şură interesantul studiu de 0 x Nordau 
despre »Naţionalitate*. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin* al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna* s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţa. ín estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu. 

--- —

Jîşîojssiţi ia
în  31 Ianuarie n. 1899

Hotel 'îm păratul R o m a n ilo r .: Dr. Perl, 
dentist din Cluj; Haltrieh, fabricant din Borgo* 
Prund;  Barth, Zoppelt, eoonomi, Dosztal, ca
pelan, din Oodlea; Raith, sublocotenent d in  
Sebeşnl-săsesc; Prager, Keni, Krauss, Polii, din 
Viena, Tolnay din Oradea-mare, Prohaska din 
Praga, Aczél, Neumann, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel *N eurikrer«: Ţinou din Craiova, 
Fuchs din Budapesta, Hoohstädter diu Făgă
raş, comercianţi.

Hotel 'M eitzer.: Machart, notar din Ţi- 
chindeal; Roth, epitrop bis , Seiler, curator bis., 
din Laslăul-m are; Ionescu, econom din Rîmaic ; 
Fillip din Timişoara, Fuchs, Spitzer, din Budapesta 
vo ia jo ri; Bo3tn din Cluj, R ichhardt din Sighi
şoara, Székely din Arad, comercianţi.

Hotel »H aberm ann* .• Fischer, Böhm, din 
Porumbac.

Bur*» d« Vientt.
Du 28 Ian. n 189»

Ront* ác sas ey, ^
0 » s 4 * /» ........................................... 122.20

S’10»  aag. V, e. 4->/e .  109—
iMpnmutuI sfiflet ferate ung. . . . . . .  122—
At-wrtisM4* datoriei căiior fom t «1* 0*1 aug

T * asdsiune)........................ îol.75
Afaorifoara» datoriei căilor forate de Ost ung.

(îl-* a ss is itm e)................................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . .  . . . .  98._

» n croato-slavone . . . . . .  199—
istpruBsut ca prowin ung......................................166.—
Losuri sentru regulare» Tire: ţi f-foghedin . 160—
Renta ds hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.48

„ # argint austriacă . .............................101.80
■ a ear euítrirwA........................ ..... . 123, so

Losuri sentriso* dia I860 . . . . . .  160.26
raţiunile băaee) a u a tre -o n g a re .................... 966—

s * de credit sag. . . . . .  —.—
n * de credit tvalt........................——

Argintai . .....................................................  5.71
Da beni împărăţiei , . .............................  5.69
Nipolnon-d’ori 9,66
Mărci 100 imp. germane....................* ! . 68^96
îrfffldcc 10 Livre« storih,gi . . . . .  120.50

rite Is Ian. V, — 4 «re p. » . Ca«»
Renta rom. per 1896 6»/» . . . . 100
Renta ronaânS assort. 6»/, . . . , 97
Heat* (Schuldvorsehreiin . . . , 09
Oblig, de stat C. F. R. 6®/, . . .
Renta rom. Rural, conv.) ßf/o . . . 100
împrumutai municipal 6«/» , 97
clcn"uri fon«, rural» 5«/, . , ,

v 0 , 79!t , , , ,
vtfham. 7«-'* —

iţe, IM
, , V/, • . 82

Naţfonmi* :'1QÓ |«f ^  Jau.) 146 87
Suc. DarivRn*«. (260 î»; ţâre ) 420

4« Assg N*ţ. faoo foi văr») - 467
ros*, de roftâig . . 118

ioc. roa do con. (250 tei vL-t.) 106
Obiig. Caisei Petwinnfior . . . . 280
Aijso . . .

B c fc i a» h :
Loud?» 8 luai . . . .  . . . F —

, cek . . . . .  . . . f 1 , mm
Boriin S ha ni « 9 —•

* • * » ♦ « • > ♦ » * * > , —
. ............................................ i * —

• —

Pentru redacţie şi editură responsabil i Andreiu Balten
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate p6

acţiuni: V. H. Drsiinandt.
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„Arieşana“,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  ŞI  DE E C O N O M I I  Î N T U R D A .

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Arieşana“, 

societate pe acţiuni, sé ínvita conform §-lui 17 al statutelor societăţei la a

XIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ în Turda, la 25 Februarie st. n. 1899, după ameazi la 
2 ore, în localitatea institutului.

Agendele adunărei vor f i :
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului de gestiune 1898.
2. Raportul comitetului de suprav. ghere.
3. Decidere asupra conturilor anuale şi asupra împărţirei profitului curat.
4. Sorţirea alor 3 membri din direcţiune conform § 32 din statute (a 

III-a sorţire).
5. Alegerea alor 2 membri în comitetul de revidare pe un period de 2 ani, 

în locul celor abzişi.
6. Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8. Alegerea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adu 

nărei generale.
Domnii acţionari, cari in înţelesul §. 19 din statutele societăţei doresc a 

participa la adunare în persoană ori priu pleuipotenţiat, sünt poftiţi a ’şi depune 
acţiile şi eventualele documente de pleuipotenţă la cas3a institutului cel mult până 
în 24 Februarie 1899.

Turda,  28 Ianuarie 1899.
[38] j_j Direcţiunea.

încheierea socotelilor
institutului de credit şi economii, societate pe acţiuni „ Arieşana“ din Turda

pe auul 1898.

Activa. Contul bilanţului. p *siva.

Cassa în n u m S r a r ..................................
Cambii e sc o m p ta te ..................................
Cambii cu asec. hipot...............................
împrumut h i p o t e c a r .............................*
Obligaţii cu cav.........................................
A n t ic ip a ţ i i ................................................
R e a l i tă ţ i ..................................• . . .
Efecte . . . • • .................................
M o b ilia r .....................................146.99

10°/0 amortis......................... 14.70
Chirie a n tic ip a tă ......................................
Diverse conturi debitoare . . . . •

2580 09 C a p i t a l ..................................................... 80000 _
113925 94 Depuneri apre fruc tifica re ................... 107885 88
30491 — Fond de r e s e r v ă ................................. 19301 45

101893 03 Fond de pensiuni . . • ................... 2589 11
336 — Cambii reesco m p ta te ........................ • 64855 32

3967 17 Dividende n e r id ic a te ............................. 210 60
48261 05 Interese t r a n s i to a r e ............................. 684 28

1797 75 C r e d i t o r i ................................................ 26781 57
Profit curat ........................................... 8186 80

132 29
167 —

6943 69
310495 01 310495 01

Eşite. Contul profitului şi al perderilor. *ntrate-
In terese:

peutru depuneri spre fructificare .
pentru reescompt ........................
pentru fondul de reservă . . • . 
pentru fondul de pensiune . . .

D esc rie ri................................................
C h i r ie .....................................................
Dare d i r e c t ă .............................1612.78
Dare după inter. dep. . . . . 542,69
S a la r e ..........................................................
S p e s e .........................................................
Relnt de c n a r t i r ......................................
Competenţă e r a r i a l ă .............................
Maree de presenţă ..................................
P o r t o ..........................................................
R e m u n e r a ţ i i ...........................................
Profit c u r a t ................................................

In terese:
5936 64 dela cam bii........................................... 10031 78
3753 36 dela h ip o te c ă ...................................... 8502 56
728 92! dela o b l ig a ţ i i ........................• . . 17 88
96 89 dela î n t â r z i e r e .................................. 1691 34

1793 65 1 P ro v is iu n e ................................................ 3424 98
433 — Competenţă de s c r i s ............................. 101 24

Venitul r e a l i t ă ţ i l o r ............................. 2662 51
2155 47
2445 84
507 12
60 —

86 13
172 —

72 42
4 —

8186 80

26432, 24 26432 24
Turda,  31 Decemvrie 1898.

Iuliu C. Vlăduţiu m. p., Al
direct, exec.

Membrii  d i rec ţ iune i :
loan Mesaroş m. p. I. C. Vlăduţiu m. p. Dr. G. Popescu m. p.

Comitetul  de revidare:

Gaia m.
comptabil.

Todor Chlorean m. p.

Simlon Popu m. p.,
preşedinte.

Jelinek Henrich m. p. Bölönl István m. p.

L e g e a  v e t e r i n a r ă .
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tirgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşesc«  econ om ilor  cele  m ai da lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, socie ta te  pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D r e ssn a n d t .

Subscrisa îmi permit a mé recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, bal şi serate, cu aranjatul de 
irisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [i8]s-io

Cu distinsă stimă
Leopoldine Nikesch n. Spreder,

friseră de Viena,
Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 8.

(P rom enada-B retter).

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
’n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

{UT* Preţul 1 fl, v. a.
P re cu m  şi

C U R A  D E  A PA .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testam entul meu şi C onferenţe publice.
n r  Preţul 1 fl. 50 cr.

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
A rtieo li is to rie i-p o litie i

de
Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

Preţul 50 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l n u m ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Două cărţi folositoare
pentru  ţe ran u l rom ân

ia apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni. 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN DREPTAR PRACTIC

E C O N O M IA  R U R A L A
compus de

oal 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

f 3 @ M A S A B . I l i S
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

W “ Pentru porto postai câte 5 or. mai műit.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, sé află de vânzare următoarele:

Scrierile
mult  regret at ul ui  poet-prosator

Trăiau Demetrescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895. . . . . „ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesîi, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

-*>La comande, care sünt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sa se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

I
I
Il
H

I
I

societate comercială pe acţil, ^iDf iu.
F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.

Reposite en gros Câneni (Románia) şi .liba-1 alia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de s&ison şi brânzături de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
m r  Mare deposit de vinuri natnrale indigene dela 40 cr. litrul în sus.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzeasca adevărată precum şi indige&nă. Liqaeruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bétraná, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în féséturi de in şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pănzături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rână résneitií şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 
W * Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. “Wl l/DoOj 8—

PIVNIŢA MÖNCHHOF
renumită de mulţi ani

O F E R E  ^ P 9
din causa edificărei unor noue pivniţe depositul seu de vinuri pentru afară,

Vin de coline, 1898, litra â ...........................18 cr.
Vin bun de masă, 1896, litra á . . . .  24 cr., 

precum şi cele mai fine vinuri de desert: Risling, Pinotgrico, Sinoi- 
nong, So ai, Leányka, Bikavér roşu şi Oporto. 

Ténzétorilor li-se fac preţuri reduse.
Cu s t im ă :

[37] 1 -6 Ludovic Fronius.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în SiMu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. Bau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stoler nini de Matilda C u g le r -P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va ft. Poveste de I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. ana 8 bani.

4. Pipßrus Pőtru. Poveste da I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. aau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copil. De P. I s p i reacts, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. em  80 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Yic iu .  Un exemplar 16 cr. aau 
82 bani.

9. Fiica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cngle r  Poni .  
Un exemplan 8 cr. sau ló bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin- 
rul Năsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sac 12 bani.

14. Bunica de Bojen* N ă m c o v 4, tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban I á ru ik .  Un exem
plar cu preţul redus dala 1 fl. sasi 8 lei la 60 cr. 
san 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o şb n c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

’8. Căld&ruşa. cn trei picioare. Poveste franţo- 
seaacă de Eleonora T Ü n S s e s c u ,  după Á. Ge
ne v r a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cennşotca. Poveste de î, T. Móra. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj Örnaon. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Har te .  Un exemplar 
fi cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare®.. Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr, san 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc  
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George C o ş b u c 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Bjömstjerne B jö r n  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.

28. Păcală în satu l Ini. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgârcitni. Comedie de M o l i é re. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in eanul '1. Un exemplar 12 cr sau 24 bani.

32. Dina-împăr&teaeă şi peana ei aleasă. Poveste 
dia popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste îs versuri de George Ooşbnc 
Un axempîăr 5 cr sau 10 bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
xar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

95. Un idil în Roşeni. Novelă de Brat H a r t e  
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste ta versori de loan M oţa  
Un exemplar 3 cr. san 16 bani.

87. Princes», fermecată. Poveste ta versuri de P. 
D u l f s .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Gin» Mărgărelelor. Poveste ta versuri de loan 
Moţ». Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra . De Antonin Gh is i an
si o ni. TJn exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie ta 8 acte de 
Carlo G c ! d o n i. Tradusă de domnişoarele Al. şî 
Luc. I. Rom&nescn. Un exemplar 25 cr. san 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste d® loan 
M oţ a  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.

48. Mica F&detă De George Sa n d ,  Un exemplar
40 cr. san 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trias 
b i ţo n iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie ta 5 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un exes 
plar 24 cr. san 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O antă de ani. De loan Sl av ic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce emnpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire* 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil: Iosii Marschall.


